



离退休工作简讯

2021 年第 3 期（总第 43 期） 2021 年 5 月 30 日

中共上海理工大学离退休委员会
上海理工大学老干部办公室、退管会办公室

【党史学习】	● 离退休党委成立党史学习教育宣讲组并举行集体备课会.....	1
	● 牢记初心使命 继续发挥正能量	
	退休党支部赴红色教育基地开展党史学习教育.....	1
	● 老少同唱一首红歌	
	光电退休二个支部与研究生党支部共同开展红歌会•	4
	● 关注中美关系 了解国际形势	
	老同志收看 2021 年第五场市老干部在线报告会.....	6
【政治巡察】	● 校党委巡察组巡察离退休党委动员、进驻会召开...	8
【关工资讯】	● 校关工委与上海海事大学关工委联合召开关工委理论研究基地建设研讨会.....	10
	● 管理学院举行关工委成员聘任仪式.....	11
	● 关工委老同志出席管理学院基层党建质量提升工程主题沙龙.....	12
	● 机械学院老教授参与指导学生机械工程创新大赛•	14
【工作动态】	● 离退休党委拟对 50 名先进个人、5 个基层党组织进行表彰.....	15

【党史学习】

离退休党委成立党史学习教育宣讲组并举行集体备课会

为做好离退休党员干部和青年师生的党史学习教育宣讲工作，离退休党委成立以何建中为组长，苏金发为副组长，李道康、杨佐平、陈瑞芳、黄慧、龚德风为成员的党史学习教育宣讲组。5月10日，离退休党委党史学习教育宣讲组召开工作会议，研究讨论建党100周年党史学习教育宣讲计划。宣讲组所有成员、离退休党委书记马静波及老干办工作人员参加会议。

何建中从宣讲重点、成员分工、备课准备等方面对今年的党史宣讲工作提出了工作思路和要求。他指出，宣讲内容要突出迎接建党百年的主题，宣讲组成员要根据自身专长、学院实际及老同志和青年师生需求来选择宣讲主题，以菜单的形式供离退休支部和学院青年师生选择。同时强调，宣讲要贴合主题、形式多样、突出实效。

宣讲组成员围绕宣讲内容、宣讲时间、宣讲对象、备课准备等方面展开讨论，提出若干意见建议。宣讲组成员表示，要深入学习调研、认真细致备课，努力使宣讲有特色、有新意、有成效，为推进学校党史学习教育贡献力量。

牢记初心使命 继续发挥正能量

退休党支部赴红色教育基地开展党史学习教育

5月份，在离退休党委的组织协调下，学院退休、机关退休、复兴路校区退休等多个党支部先后赴嘉定外冈游击队纪念馆、淞沪抗战

纪念馆等红色教育基地，开展了党史学习教育主题党日活动。



老同志认真学习外冈游击队抗日事迹

在外冈游击队纪念馆，参加活动的学院退休第二支部党员怀着崇敬的心情在纪念馆的塑像前合影留念。大家举着鲜红的党旗，带着闪闪发光的党徽，默默地表示着：永远跟党走，党时刻在我心中。各位老党员认真听取了纪念馆讲解员的介绍，许多同志边听讲解边用手机记录了那些峥嵘岁月的故事和画面。看到为了国家和民族的解放事业，抗日游击队在党的领导下，为建立新中国浴血奋战，大家很感动，纷纷表示吃水不忘打井人，今天我们国家在世界上的地位和人民生活的明显提高，的确来之不易，特别是在建党 100 周年之际，我们重温党的历史，学习先辈们的革命精神很有必要。支部书记宋慧表示，老党员虽然已经退休，还是要当好社会稳定的基石。要自觉地不忘初心、牢记使命，传承党的红色基因，发扬党的艰苦奋斗的优良传统，在关心下一代、树立社会良好风气等方面，力所能及为党的事业贡献力量。

支部党员张雷深有感慨地说，到过 71 个国家，还是咱们国家好！现在外面疫情蔓延，我们还能悠闲自在。这几年，国家下大力气，实现了城市让生活更美好，城市绿地公园和健步道为人们健康提供了优美的环境。去年排除万难回国的几位同志也非常赞同这个观点。

“铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来”，一走进淞沪抗战纪念馆，这十六个字率先进入老同志们的眼帘。在纪念馆，老同志及老干办工作人员参观了“血沃淞沪”淞沪会战主题展。主题展中 18 个既独立又关联、既感人又惨烈的叙事片段，从不同侧面和不同维度，讲述了中国军民面对入侵强敌无私无畏、奋勇搏击的动人故事，展示了当年抗日先烈的御敌智慧、克敌谋略和杀敌勇气。展区陈列的大量珍贵影像资料、图片、实物等文物，让党员们驻足停留，沉思良久。



老同志参观淞沪抗战纪念馆

通过参观学习，老同志们的表示：正是当年抗日先烈的无畏御敌、

顽强搏击、壮烈牺牲，以及广大民众的踊跃支前、无私付出、慷慨奉献，才有了今天人们的安享和平和中华民族的再度复兴，我们要不忘历史，牢记使命，在学校离退休党委的领导下，继续发挥共产党员的模范作用，为学校的教育事业的发展增添正能量。一寸山河一寸血，气吞山河淞沪魂！参战各方的决策、民众的态度、中共中央建立抗日民族统一战线的方针都给老同志们留下了深刻的印象，让老同志对没有共产党就没有新中国有了更为深刻的认识，对“不忘初心，牢记使命”的理解更为深刻。机关退休第四支部书记谢元喜表示，作为退休人员，要永远不忘初心，牢记使命。在为实现中华民族伟大复兴，实现中国人民最伟大的梦想的历程中，要有道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；坚决维护习近平总书记为核心的党中央、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，在日常生活中继续发挥正能量，为后人做出榜样。

老少同唱一首红歌

光电退休二个支部与研究生党支部共同开展红歌会

“我的祖国和我，像海和浪花一朵，浪是海的赤子，海是那浪的依托。”光电学院 1046 室的门外飘来阵阵歌声，这是光电学院精密与仪器研究生党支部的学生党员们与光电学院退休一支部、光电学院退休二支部的教师党员们聚在一起，开展红色歌会。

5月29日，为了庆祝建党100周年，丰富党史学习教育形式，光电学院精密与仪器研究生党支部的学生党员们和光电学院退休一支

部、光电学院退休二支部联合开展红色歌会。活动现场，老同志们精神饱满、心潮澎湃，用歌声传承红色基因，以深情追忆光荣岁月。歌声唱出了老同志对祖国深深的热爱、对我党百年华诞浓浓的祝福，表达了老党员不忘初心、牢记使命的信念与决心。

从《义勇军进行曲》中体味中华民族的奋勇抗敌精神，从《红旗飘飘》中领略中国人民的爱国情怀，从《没有共产党就没有新中国》中体会党员的久久初心。师生手拉手共唱《爱我中华》，爱国情怀就此传递在心与心之家。红旗飘飘，歌声荡漾，充满历史气息的音符不断传来。当唱到《没有共产党就没有新中国》时，所有人都站了起来，师生们声情并茂演唱红色歌曲，在歌声中回望那些激情燃烧的岁月，领悟中国共产党人的初心使命，把爱国爱党唱进心里。



老少同唱红歌庆祝建党百年

长江后浪推前浪，浮事新人换旧人。在新中国成立前，前浪就是革命先烈，他们用自己的血肉之躯推翻了“三座大山”，把建设国家的使命交给了后浪。新中国成立后，前浪是那些为国家发展贡献自我的人，他们把巩固和发展交给了后浪。与改革开放同成长的父辈们，

他们又冲向全面建成小康社会的第一线，为实现第一个百年奋斗目标而努力。新时代的青年们从歌声中坚定信仰，仿佛回到过去，体会旧时代百姓的淳朴，感受百姓对党的爱戴。今天的幸福生活来之不易，曾经的后浪与如今的后浪聚在一起，共同把对国家和党的祝福唱出来。

关注中美关系 了解国际形势

老同志收看 2021 年第五场市老干部在线报告会

5 月 18 日，2021 年第五场全市离退休干部在线报告会举行，邀请中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣教授作《国际新态势与中美关系》专题报告。在市教卫党委老干部处的指导下，校离退休党委积极发动老同志收听收看了本次报告会并交流了感想。

金教授围绕国际新态势和中美关系主题，通过大量生动详实的案例，分析了当前老同志们关注的热点问题，解析了中美关系的现状和发展趋势。学校老同志听后积极分享学习体会。我校复兴路退休第二党支部书记李道康：很感谢市委老干部局为离退休老同志举办的精彩报告会，内容多样，质量俱佳，让我们不出门，就可以更好地了解天下事，开拓视野，提高认知水平。希望能够听到更多的精彩报告会，比如关于“三星堆文物考古”“天问一号探测火星”之类的最新信息类的报告。我不仅组织支部老同志观看，还把信息发到中学和小学老同志群，发动更多的老同志一起学习，一起进步，一起快乐！学院退休第三党支部徐成祖听后赋诗一首：

国际时势趋复杂，中美关系新思考。

抓紧机遇奔复兴，战略定力紧握住。
美压恶计花样多，无碍经济稳增事。
充分估计新形势，战术灵活能处置。
老米尽管施折腾，中国照样要崛起。
弯道超车定激烈，未来五年关键期。
斗争勇善化矛盾，万象更新逐梦成。
报告扼要又精辟，令听鼓舞倍增智。



老同志认真收看线上报告会

机关退休第三党支部俞士荣：金教授以生动诙谐的语言，回顾梳理了中美关系的发展史，深入分析了中美关系的现状和趋势，展望了中华民族伟大复兴的美好前景。通过报告，我们更加认清当前国内外的形势，牢记“落后就要挨打”的历史教训，不能忘记“发展才是硬

道理”，坚定实现中华民族伟大复兴的信念。

【政治巡察】

校党委巡察组巡察离退休党委动员、进驻会召开

5月27日，学校上半年第二组（离退休党委）巡察工作动员会、进驻会在大礼堂115室召开。巡察工作领导小组副组长、校党委副书记、纪委书记、市监察专员刘道平作动员讲话。纪委副书记魏东，第二巡察组组长李妍及全体巡察组成员、离退休党委委员、离退休党支部书记、退休党员代表等参会。



政治巡察动员会现场

刘道平在讲话中介绍了政治巡察的重要意义及任务要求，并指出，进行政治巡察是落实党的十九大精神、推进全面从严治党向纵深发展的试金石。二级党组织要充分发挥政治核心作用，进一步强化管党治党责任，严肃党内政治生活，推进全面从严治党主体责任和监督责任有效落实，强化对党员干部的监督。被巡察单位要准确把握巡察要求，

要以“两个维护”为重要任务，紧扣基层党组织的职能职责，紧盯全面从严治党。巡察的落脚点是推进学校发展，老同志是“三全育人”不可或缺的重要力量，希望离退休党委充分发挥老同志积极性、主动性，面临新形势、新任务引导老同志主动加强学习，为推动学校高质量发展添砖加瓦。

动员会上，纪委副书记魏东宣读了 2021 年巡察组组长、副组长及成员人选，并要求被巡察单位主动对标对表，确保巡察工作高质量开展。

进驻会上，离退休党委书记马静波作了工作汇报，主要介绍了 2017 年以来离退休党委的主要工作，并根据巡察要求，认真分析了存在的问题，有针对性地提出了下一步改进措施。

第二巡察组组长李妍在讲话中指出，要充分认识巡察的重要意义，主动接受“政治体检”，依法依规，发扬民主，全力统筹做好巡察监督与业务工作两不误，以坚强有力的政治监督、纪律监督保障党中央重大决策部署和市委、学校党委工作要求落实到位，保障学校各项事业持续健康发展。要强化政治巡察利剑作用，切实提高巡察工作的针对性和有效性。巡察组会严肃政治纪律、规范自身言行，希望离退休党委积极配合，认真完成巡察任务。

会上还公布了巡察信访渠道，与会老同志完成了调查问卷。

【关工资讯】

校关工委与上海海事大学关工委联合召开关工委理论研究 基地建设研讨会

为贯彻落实习近平总书记对关心下一代工作的重要指示精神、推进关工委理论研究基地建设，5月8日，校关工委和上海海事大学关工委在我校大礼堂115会议室联合召开关工委理论研究基地建设交流研讨会。上海海事大学校关工委常务副主任张川国、校关工委副主任谢莉莉、党委组织部原部长黄菊良、校关工委副秘书长俞剑锋，我校关工委副主任田蔚风、老干办主任马静波，校特邀党建组织员苏金发、杨佐平、王志红及老干办工作人员等参加会议。会议由田蔚风主持。



研讨会现场

两校均为上海市教育系统关工委 10 个理论研究基地的成员单位，上海海事大学的研究课题为《关工委“五老”队伍建设与关工委工作机制的理论与实践研究》，我校的研究课题为《关工委参与助学帮困的理论与实践研究》。双方围绕课题研究内容、“五老”作用发挥、

关工委队伍建设、协调保障机制等方面进行了深入交流研讨。张川国指出，现职领导发挥主导作用，“五老”发挥主体作用，关工委组织发挥组织协调作用，是做好工作的关键。海事大学紧紧围绕局级退休领导、讲师团、特邀党建组织员、老教授等队伍开展工作，以“立德树人”为根本任务协助做好青年教师和大学生们的关心培养工作，立足“实、细、严、实”，加强调查研究，推进工作创新。田蔚风强调，上理工从结对帮扶、党建联建、“四史”教育、志愿服务等方面拓展“五老”发挥作用的渠道，从组织、制度、经费等方面建立完善的保障机制，结合学院中心工作，加强两级关工委建设，不断完善“一院一品”，充分调动老同志参与关工委工作的积极性，扩大关心下一代工作队伍的规模。同时指出，海事大学关工委工作具有很好的借鉴意义，希望双方加强交流合作，共同推进关心下一代工作创新发展。

通过交流研讨，双方均感到获益良多，认为此次会议对推进课题研究、推动关工委工作创新发展很有帮助，希望能继续开展相关合作交流，扎实有效推进理论研究基地建设工作。

管理学院举行关工委成员聘任仪式

5月20日下午，管理学院召开关心下一代工作会议，学院党委委员、特邀党建组织员、老教授协会理事、学院部分党支部书记及部门负责人等参加会议，会议由学院党委书记汪维主持。

汪维介绍了学院关工委成员调整情况，感谢荣退老同志为学院做出的贡献，希望他们在保重身体的同时继续关心学校事业发展，关心

学生成长成才。会上宣布了新一届关工委领导班子，党委书记汪维、院长赵来军任关工委主任；特邀党建组织员龚德风任常务副主任；党委副书记蒲莹莹、老教授协会理事孙绍荣任副主任；老教授协会理事、学院退休支部书记等任委员。

学院原特邀党建组织员、关工委副主任邱喜生介绍了上一届关工委工作情况。他指出，管理学院关工委严格执行校关工委规章制度，打造管理学院的特色品牌。关工委制度健全，在工作中能够做到有计划、有交流、有总结，在加强学生理想信念教育、引导学生成长成才方面发挥了重要作用。

蒲莹莹宣读聘任文件，学院党委为关工委委员龚德风、孙绍荣、邱喜生、严广乐等颁发聘任证书。会上还审议通过了《上海理工大学管理学院关心下一代工作委员会工作职责》(以下简称《工作职责》)。管理学院院长加入关工委班子，更加凸显了学院对关心下一代工作的重视，在思想引领、学业学术、创新就业等方面进一步拓展工作内容，更好地帮助青年师生。同时，《工作职责》为学院开展关工委工作提供了基本遵循，也能促进学院关工委工作的“动、亮、活”。

关工委老同志出席管理学院基层党建质量提升工程 主题沙龙

作为庆祝中国共产党成立 100 周年、扎实开展党史学习教育系列活动之一，5 月 20 日，管理学院基层党建质量提升工程主题沙龙在管理学院四楼报告厅成功举办。本次沙龙邀请管理学院原党委书记、

原特邀组织员邱喜生，原会计系党支部书记、特邀组织员龚德风，外语学院英语语言文学研究生党支部书记、副教授瞿莉莉，管理学院辅导员张丽佳四位嘉宾分享如何高质量开展“三会一课”和主题党日活动，提升基层党建质量。管理学院党委副书记蒲莹莹、全体支部书记及支部委员参加了本次活动，活动由党委书记汪维主持。

汪维指出，管理学院各支部围绕着“学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行”开展了一系列富有成效的党史学习教育活动。切实提高“三会一课”和主题党日的质量，是夯实党建基础、提升基层党建工作水平的重中之重，也是全面从严治党落实落细的必然要求。希

望通过今天的主题沙龙，各支部能够立足本支部的特色，把政治建设摆在首位，发挥好“三会一课”作为党员教



关工委老同志参加主题沙龙活动

育、提升支部战斗力的载体作用。

邱喜生提到，管理学院支部众多，党建案例选题广泛，每年都有突出的亮点，建议“三会一课”要结合党史学习，在学习党课、党章的基础上挖掘出管理学院特色，尤其是与专业结合。龚德风分享了曾经作为会计系支部书记的宝贵经验，认为支部书记要尽心尽力，从基层做起全心全意为人民服务，同时，基层党建工作要落到实处、脚

踏实地，支部党建要注重传承。

参与活动的师生表示，关工委老同志分享的从事党建的心路历程以及“三会一课”、主题党日活动的立意、构思等，值得思考、学习。汪维要求各支部书记从更高的高度和更广的维度去思考如何提升基层党建质量，提高党员积极性，真正发挥党建引领的作用。

机械学院老教授参与指导学生机械工程创新大赛

为了确保参加第十届上海市大学生机械工程创新大赛参赛队员高水平发挥，机械工程学院创新指导小组于5月12日晚举行了“第十届上海市大学生机械工程创新大赛”预答辩。答辩会特邀了学院党委书记刘德强、学院关工委老同志施小明、黎永明进行指导。

在预答辩点评阶段，施小明教授传授了他10多年指导学生参加比赛的经验。他严格要求学生，讲解时自信满满，声音洪亮，结构清晰；回答问题时，沉着冷静，巧妙应对，并具体解释了如何进行讲解与实物演示的配合。更值得一提的是，87岁高龄的老教授黎永明全程进行指导，每一个项目都模拟专家组进行提问，并针对学生的问题耐心解答，给予学生很多宝贵的建议。刘德强书记在总结中感受到了学生们和创新指导教师的辛苦付出，看到了一个个优秀的作品，鼓励学生们继续奋斗、敢打敢拼，预祝学生们在比赛中获得好成绩。

预答辩从晚上6点钟开始，9点半多才结束，整个过程持续3个多小时，所有相关学生和教师全程参与。退休老教授黎永明和施小明亲临现场热情指导，学院刘书记全程参会，真正体现了学院关工委关

心指导学生创新，从而激发学生的创新意识和勇气，对培养具有扎实基础和创新意识的复合型人才起到了促进作用。

【工作动态】

离退休党委拟对 50 名先进个人、5 个基层党组织进行表彰

为进一步激励各离退休党支部、广大党员和党务工作者以饱满的热情和昂扬的斗志，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，5 月 18 日上午，离退休党委召开专题会议，经研究，拟对以下个人和组织进行表彰。

拟受表彰的优秀党员是：陈美月 王 平 徐凤仙 吴元骠 陈湘萍 沈会平 张允泰 蒋梅芬 王泉生 张新妹 史孟芳 应兰芳 付玉英 周鸣虎 潘维祥 邱喜生 龚德风 赵祺民 樊堂堂 黎永明 王玉萍 陈瑞芳 相运霞 叶黔元 龚一之 徐成祖 贾正夫 方 明 罗如顺 郭忆红 李道康 霍海勤 邱虹 方承远 童玮敏 徐友鹏 陆祖尔 伍贻文 周鹏飞 何建中 韩俊 贾 琛 周文铸 赵志军

优秀党务工作者：俞士荣 朱玲娣 宋慧 徐世熙 田琍华 孔德静

先进基层党组织：局级退休干部党支部 光电退休第一党支部 复兴路退休第二党支部 学院退休第一党支部 复兴路退休第三党支部

主编：孙 红 副主编：马静波 石志良 责任编辑：孔德静

投稿邮箱：zsb1@usst.edu.cn 通信地址：军工路 516 号老干部办公室，200093